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Die Geometriden Oberösterreichs

von Ferd. imsl, Linz.

(Fortsetzung.)

208. debiliata Hb. Juni und Juli. Raupe bis

Mai au Vaccinium. Elektr. Liebt Liuz (Felkli;

Scblierbach (Haudei) ; um Steyr und im Gebirge

häufig (Gross); Attersee (Burgstaller).

:\s'. Coliix du.

209. sparsata Tr. Ende Mai unterhalb Altpern-

steia ein Stück (Hauder); Steyr ein Falter am Lichte

im Juli (Gross).

29. Pliib(ilapienj.r Htph.

210. lapidata Hb. Attersee (Burgstaller).

211. vitalbata Hb. Elektr. Licht Linz (Felkl).

212. tersata Hb. Attersee (Burgstaller), nicht

häufig, Ende Mai bei Kremsmünster (Pfeiffer).

213. aemulata Hb. Elektr. Licht Linz (Kautz).

D. Orthostixinae.

30. Epirndifhis Hl,.

214. pulverata Thnbg. Elektr. Licht Linz (Pelkl);

Umgeliung von Linz (Höchstetter) ; Ende März und

im April in Föhrenwäldern um Linz (auf dem Pöst-

Vingberg) nicht gemein. (Brittinger).

E. Boarmiinae.

:n. Ahn(.r,is Dir/,.

215. grossulariata L. Juli und August. Raupe

bis Juni an Ribes, Crataegus, Prunus. Linz sehr

häufig, sonst im Gebiete seltener.

(Fortsetzung folgt.)

Mitteilungen.

Herrn H. Fruhstorfer, den Lesern unserer Zeit-

schrift wohl bekannt, ist von der Kgl. bayr. Akademie

der Wissenschaften die silberne Verdienstmedaille

verliehen worden.

Der Genannte sei hiemit zu der ihm zu teil ge-

wordenen Ehrung beglückwünscht.

Herr Konstantin Aris, Warschau, Grawia 47/7

ist von seiner Reise nach luner-Asien zurückgekehrt

und offeriert den Coleopterologen turkestaner Käfer.

Z. B. gibt er Centurien solcher (Katalogwert über

200 Mk.) zu Mk. 15.= ab, es sind prächtige Arten

dabei. Die Bestellungen werden der Reihe nach

erledigt. Abgabe einzelner Tiere. Nähere Angaben

bringen binnen Kurzem seine Inserate.

M. Rühl.

Dr. 0. Staudinger und A. Bang-Haas

Blasewitz-Dresden.

Wir b^et^n au in Lepidopteren-Liste 47 (für

1904) 92 Seiten gross Oktav) ca. 16000 Arten

Sciimetteriinge aus allen Weltteilen, davon über

7500 aus dem palaearkt. Gebiete, viele der grössten

Seltenheiten dabei, ca. 1400 präpar. Raupen, lebende

Puppen, Gerätschaften, Bücher. Ferner 159 enorm

billige Centurien und Lose.

Die systematische Reihenfolge dieser ausser-

gewöhnlich reichhaltigen Liste ist die der neuen

Auflage (1901) des Kataloges von Dr. Staudinger

und Dr. Rebel. Zur bequemeren Benutzung der Liste

mit vollständigem Gattungsregister (auch Syno-

nyme) für Europäer \nv\ Exoten .erselien. Preis

der Liste Mk. 1.50 (180 Heller, 190 Centimes). Die

Liste enthält viole Neuheiten und Preisändfiimaen.

Coleopteren-Liste 20undSuppl. 22-24 (136 Seiten

gross Oktav). — Ca. 22000 Arten davon liOOO

aus dem palaearkt. Faunengebiete und 73 sehr preis-

werte Centurien. Die Liste ist mit vollständigem

alphab. Gattungsregister (4000 Genera) versehen.

Preis Mk. 1.50 (180 Heller).

Liste VII (66 Seiten gross Oktav) über europ.

und exot. diverse Insekten, ca. 3200 Hymenopt.,

2400 Dipt., 2200 Hemipt., 600 Neuropt. UOu Or-

thopt. und 265 biolog. Objekte, sowie 50 sehr

empfehlenswert^ Centurien. Die Liste ist ebenfalls mit

vollständigem alphab. Gattungsregister (2800 Ge-

nera) versehen. Preis Mk. 1.50, (180 Heller). Listen-

versand gegen Vorausbezahlung, am sichersten per

Postanweisung. Diese Beträge werden bei Bestel-

lung von Insekten der betreffenden Gruppe von ülier

5 Mk. netto wieder vergütet. Da fast alle im Handel

befindlichen Arten in unseren Listen angeboten sind,

so eignen sich dieselben auch sehr gut als Samm-
lungskataloge. Die in unseren Listen angebotenen

Arten sind bei Ersclieinen ste!s in Mehrzahl vor-

handen.

Hoher Barrabatt. Ausv/ahlsendungen bereit-

willigst.

Assam-Käfer,
nicht ausgesucht, nur grosse Arten, unbestimmt, das

Hundert nur 20.— Mk.

K. Dietze, Dobenaustr. 108 I., Plauen i. V.

Empfehle meine höchst praktischen und bequemen

Lepidopteren -Präparierbänder neuester verbesserter

Qualität aus hochtransparentem Pergamiu in Rollen

zu 100 m in Breiten zu 10, 15, 20 und 30 mm
zum Preise von 50, 70, 90 und 120 Heller ö. W.
Porto je 10 h. gegen Einsendung des Betrages oder

Nachnahme.
Lepidopteren, prima Qualität, zu weit herabge-

setzten Nettopreisen. Listen franko. Auch Tausch.

Leopold Karlinger, Wien XX/I, Brigittaplatz 17.
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NaturalieDhändler

Wladislawsgasse No. 21a

kauft u. verkauft

naturhistorisclie Objekte aller Art.

Offeriere folgende Lepidopteren gespannt und Ja.

Qualität. Preise in Pfenningen.

P. alexanor cf 85, Ch. cerisyi ci" 50. p 85,

Euchl. eupheno a 35, Terac. fausta 1.— Mk., Col.

europomene ex Jura (j" 40, v. sinooda c^ 85, Gon.

Cleopatra 20, Lim. camilla 35, Mel. plioebe ex Syrie

20, partlienie 20, Arg. annaethusia r^' 20, p 25, ino

cj" 15, p 20, Dan. chrysippus ex Palaest. cT 70,

Melaa. prooida cS 1<^> Ereb. dalnaata d" !•— Mk.,

Sat. var. syriaca cf 35, p 50, fidia cf 50, cordula

c^ 20, Ypth. astevope d' 35, rf 50, Epin. hispulla

p 15, telmessia d 30, ida rj 15, P 30, Coen.

dorus cj- 25, p 35, lylhis 25, thyrsides 40, Cbrys.

gordius d" 30, amphidamas v. obscura 25, Lyc

astrarcbe d 15, Escheri d" 15, p 40, ripartii p
50, melanops cf 35. Lamp. boeticus 40, Panop.

palaemon d' 10- ^dop. acteon d' 15, Syr. carthami

d' 10 etc. Oder im Tauscb nach Staudingerliste.

Im Tausch habe ich mehr als tausend palaearktische

Arten, aber da meine Sammlung sehr reichhaltig ist

und ich die Lepidopteren, die ich im Tausch er-

halte, zum Verkauf bestimme, so erhebe ich '/s

ues Werts der Sendung.

J. Culot, Entomologiste, Grand' Pre, Geneve.

Lebende Puppen: Thais polyxena Dtzd. Mk. 1.20,

cerisyi 5.50, Papil. podalirius 1.—, Deil. euphorbiae

—.75, vespertilio 4.—, porcellus 2.40, Sat. pyri 2.60,

spiiii 2 20. B. quercus 1.—, H. bifida 1.50, Ps.

liinaris 1.80, End, versicolora 2.

—

Ubald Dittrich, Vorgartenstr. 209, Wien 11/8.

Jedermann sein eigener Druci<er!

Mit leicht ver-

ständlicher An-

leitung. Selbst-

verfertiger

:

I
9

I

Fr. Riedinger,

""'
n^^ilTInvüM^ Frankfurt a. M.

1 Luisenstr. 54.

Durch (las Eintreffen einer grossen Sendung bin

ich in der Lage, die so beliebt gewordenen

Assam-Centurien ä 12.— Mk.

wieder liefern zu können. .Jede Centurie enthält viele

Papili'"" und andere gute Arten in reiner Qualität.

K. Dietze, Dobenaustr. 108 I., Plauen i. V.

Wilh. Schlüter in Halle ^-s.

Naturwissenschaftliches Institut
gegründet 1853

empfiehlt sein äusserst reichhaltiges= Lager aller naturwissenschaftliclien Objekte.=
Kataloge umsonst und portofrei.

100 Prachtsachen aus Tonkin und Annam,

darunter schöne Papilio und feine Charaxes, 30 bis

40 Arten, nur 12.50 Mk. ; dieselbe Lepidopteren-

Centurie mit Stichophthalma tonkiniaua 15 Mk.

Doppeicenturie „Weltreise",

darunter 0. broukeana, herrliehe Papilio, Morpho,

Attacus atlas, Charaxes, Sphingiden, kurzum eine

Serie hervorragender Arten, nur 30 Mk., Wert der

zehnfache. Die Serie eignet sich vorzüglich für den

Wiederverkauf.

Neuheit! „Siam"-Centurie. Neuheit!

100 Stück inkl. P. mahadeva und pitmaui, die allein

einen Katalogswert von 80 Mk. haben, neue Euploeen,

Pieriden und andere feine Papilio 25 Mk. Dieselbe

Centurie ohne P. mahadeva und pitmani 15 Mk.

Das Schönste an Coleopteren bietet eine Centurie

aus Tonkin,

darunter der neue Neolucanus opacus, prächtige

glänzende Kutelideu, Riesea-Melolonthiden, metallisch

funkelnde Tenebrioniden, fast nur neue Arten, welche

sonst nirgendwo vorkommen, 12.50 Mk.

Libellen, Laterneuträger, Gespenstheuschrecken,

Mantiden, bizarre Orthopteren und Vogelspinnen stets

vorrätig

H. Fruhstorfer, Berlin NW., Turmstr. 37.

Aus der grossen Reihe vou Anerkennungen hier

wieder einige Auszüge:

Für die prächtigen Tiere besten Dank ! Bin ausser-

ordentlich zufrieden! Victor Stiller, Agram.

Mit der Sendimg der zwei Centurien sehr zu-

frieden gestellt, ersuche ich Euer Wohlgeboreu, mir

noch eine Centurie Coleopteren aus Ostafrika zu

12.50 Mk. einzusenden. L. in M.

Sowohl die Centurie Käfer, die recht gut hier

angekommen ist, als die Schmetterlinge haben grossen

Gelallen gefunden und haben Sie damit unsereVerlosung

wesentlich verschönert. Amtmann K. in U.

E. A, Bölllcliiir's Haliiralifii-Haiiiiii

Berlin C, Brüderstr, 15.

Säugetiere, Vögel, Reptil., Amphibien, Fische

gestopft, in Bälgen oder Spiritus. Insekten aller

Erdteile. Spinnen, Krustentiere, Muscheln, Polypen,

Korallen. Mineralien aller Art. Sammler-Bedarfs-

Artikel. Grosses Lager von Geweihen und Gehörnen.

Perlmutterschaleu aller Grössen, Ziermuscheln und

reichhaltige ethnographische Sammlungen.
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Niemand versäume
die günstige Gelegenheit, die pompösen, phantastisch

gestalteten Armandia lidderdalii zu 16.— Mk. und

thaitina zu 12.— Mk. zu erwerben. Diese Falter

sind Prunkstücke!

K. Dietze, Dobenaustr. 108 I, Plauen i. V.

100 Lepidopteren aus Celebes in ca. 50 Arten mit

Pap. capaneus, polypliontes, der prächtig schil-

lernden Ceth. myrina, der blauen Euploea viola

und anderen herrlichen Arten 20 Mk., 50 Stück

11 Mk., 25 Stück G Mk.

lOO dto. aus Nord- und Südindien in ca. 40-50
Arten mit Orn. pompeus, Pap paris, ganesha,

Jason, Ceth. nietueri, Attacus atlas, leinen Clia-

raxes, Euploea- und Dauais-Arten 15 Mk , 50
Stück 8 Mk., 25 Stuck 5 Mk.

50 dto. aus Japan in ca. 30 Arten mit Pap. machaon
(hippocrates Riesen), Farn, glacialis, Att. insu-

laris und schönen Vauessen 9 Mk.

100 dto. aus Südamerika in ca. 50 Arten mit Pap.

bunichus, Morpho aega, laertes etc. 12.50 Mk.,

50 Stück 7 Mk.

Centurie „Weltreise"
100 Prachtsacheu aus allen Weltteilen in ca. 60

Arten mit P^p. glgon, capaneus, polypliontes,

Morphos. Resti,:'!!, Partlienos, ^ttacus atlas und

dem prächtigsten Falter der Erde: Urania
croesus iiO Mk. Alles m Düten uml la. Qual.

Karl Zacher, Berlin SO. 36, Wienerstrasse 48, II.

Bisher nie angeboten!

^ Cerambyx corsika ^
(schöner Bockkäfer)

aus den Edelkastanien — Wäldern Hoch-Corsikas

ungeuadelt pro Paar 3 — Mk.

A. Neuschild, Berlin S. W. 48, Wilhelmstras?e 13.

Schönster Schmuck der Sammlung!

Schaustücke!

In frischen, reinen Stücken die riesige Brahmaea
conchifera ä 20.— Mk. und Brahm. wallichii ä

25.— Mk. sofort abzugeben.

K. Dietze, Dobenaustr. 108 I, Plauen 1. V.

Bessere palaearktische Lepidopteren sucht und
erbittet Angebote

A. Grunack, Berlin S.W., Plan Ufer 14.

Falter 1904. 200—400 Arten. Bitte Liste zu

verlangen. Vorsende nur la. Qualität. Mache auch

gerne Auswahlsendung an mir bekannte Herren.

Schultiere sowie die gangbarsten sind von 20—100
Stück per Art vorhanden.

Ubald Dittrich, Vorgartenatr. 209, Wien 11/8.

lllSGKt6llIiaCl6lll Qualität, federhart

'

liefert Alois Egerland. Karlsbad. Böhmen.

Asie Mineure. Benjamin H. Boyadjian, pro-

au College Fraufais ä Adana, vend Ooleop-

teres, L^pidopteres, Hymeuopteres. MoIIusques, Rep-
tiles, Squelettes d'auimaux sauvages et tout objet

d'Histoire Naturelle chasse sur deraande. Prix tres

reduit !

!

Tote Puppen: Ach. atropos Pfg. 5, convoivuli

5, pinastri 2, B. mori 2, cossus 2, Las. pini 2, B. neu-

stria 1 und andere. Auch eine Anzahl geblasener

Raupen in verschiedenen Arten im Tausch gegen

mir passendes abzugeben.

Ubald Dittrich, Wien 11/8, Vorgartenstr. 209.

Attacus orizaba- Puppen
trefifen in Kürze ein. Gebe dieselben, gesund und
gross, zu folgenden Preisen ab: Stück 80 Plg., '/^

Dtzd. 4.50, Dtzd. 8.—. Die früheren Herreu Be-
steller liaben den Vorzug.

K. Dietze, Dobenaustr. 108 L, Plauen i. V.

Grösserer Insektenschrank

in sauberer Ausführung wird gesucht und erbittet

Angebote

A. Grunack, Kanzleirat. Berlin S. W., Plan Ufer 14.

Lepidoptera palaearctica et exotica.

Preis-Liste No. 13
von

Wilhelm Neuburger, Lepidopterologe

Berlin S., Lu'sen-Ufer 45 im eigenen Hause
(früher Haiensee)

über

vei'käulliche europäische und exotische präparierte

Schmetterlings -Doubletten in la. Qualität

Mjwie über präparierte europäische Raupen und

europäische und exotische Centurien
(gespannt und in Düten)

ist erschienen und wird Saninilern auf ^\'unsch gratis und

franko zugesandt.

Graellsia isabellae.

Lebenskräftige, schöne Puppen aus Spanien oft'e-

riere h 5 Mk., 72 Dtzd. 28 Mk., 1 Dtzd. 50 Mk.
Versandt nur gegen Nachnahme. Kein Tausch.

Porto und Emballage extra.

M. Rühl, Zürich V.
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Gespannte, abgebljare Iläritäteu: Ovnith. victoriae

cT typ. form, ex Guadalcanar, 2 Stück II. Qual, ab-

gebbar; ferner Pap. weiskei cfi prachtvoll schön

60.— Mk., Arraandia guudlachianus cf 15 — Mk.,

laglaigei 50—75 Mk. nach Qualität, inopinatus p
18.— Mk., hypsycles d^ 15.- Mk., ascanius cJ"

30.— Mk., p 35.— Mk., Ärmandia lidderdalii cf

15.— Mk., tliaitina cj" 10.— Mk., Dynastor napoleon

sup. ,j" 18.— Mk., p 24 Mk., Cethosia lamarkii

5.— JVlk.

W. Niepelt, Zirlau b. Freiburg i. Schi.

Grosses Lager la. Falter aus Digne (Basses Alpes)

zu V< 'ie'" Staudinger Preise in genad., ungespannt.

Exemplaren, darunter P. alexanor, P. gordius, medi-

sicaste, mnemosyne, apollo, Erebia epistygue, evias,

neoridas, stygue, goante, scipio, Satyrus a taea, cor-

dula, Zyg. layandulae, rhadamanthus, carniolica,

fausta, feine Agrotis, Amra. vetula, Orrhodia stau-

dingeri, torrida, Spiiitiier. dilucida, Leuc. cailino,

Eurr. plumistaria, pennigeraria u. s. w. Ferner Cicind.

chloris, Gar. solieri, aur. v. honoratii, purp. v. provin-

cialis, monticola, monilis v. alticola, Vesperus strepens

u. s. w. zu spottbilligen Preisen.

Praciitvolles Lager Käfer und Schmetterlinge aus

Dahomey zu '/^ Staud. Preise. Liste auf Wunsch,

auch Auswahlsendungen. Viele seltene wie Gnatho-

oera impressa, Stern, colmanti, Sterasp. marginata,

modesta u. s. w. Wundervolle Centurien Käfer aus

Dahoraey in 50 Arten, grösstenteils Lamellic, Bnprest,

und Ceramliyc, darunter Ster. modesta, Stil, funesta,

neue Agrihis, Gnathoc. impressa, Pteroch. irroratus,

Moecha hoiute u. s. w. Weit 160.— Mk. fiir nur

16.— Mk. Preiswert auch für Händler, da viele

Arten anderwärts nicht zu haben.

Pouillon-Williard, naturaliste h Fruges,
Pas de Calais, France.

Seltene palaearktische Coleopteren.

Telracha euphratica., Cicuidela v. alasonica, v.

cotijunctaepustulata, soliita. v kraatzi, tricolor. v.

coerulea, Procerus laticollis, Carabus v. humboldti,

V. tanisi, v. brisonti, v. mülverstedti v. pirazzoli,

V. bosiiicus, V. lafertei, v. auropurpureus, v. iguifer,

v. festivus, V. perignitus, v. moutauus, v. armeniacus,

V. alteruans, bohemanni, v. carinatus, v. arrogans,

V. comptus, V. hampei, V. alticola, v. kraatzianus,

V. jordani. v. falsarius, v. weisei, V. sabrosensls,

egesippi, beydeni, besseri, farinesi etc. etc. Neue
Sendungen aus Sao-Paulo und Santa-Catharina ein-

getroffen. Wespen- und Termiteiibauten. Biologische

Präparate in grosser Auswahl. Goliathus giganteus

in allen Varietäten. Rieseusmrpione aus Kamerun.

Auswahlsendungen bereitwilligst. Eventuell auch

Tausch. Empfehle solid gearbeitete, gut schliessende

Buchkasten zur Aufbewahrung der Sammlung. Lie-

ferung wissenschaftlich geordneter Sammlungen für

Museen und höhere Schulen. Viele Anerkennungen,

Heinrich E. M. Schulz, Hamburg 22,

Wohldorferstrasse 10.

Insektensammelkasten,
Schränke, sowie sämtliche Gebrauchsartikel zum
Sammeln und znr Präparation in anerkannt bester

Ausführung bei billigen Preisen emptieiilt

Jul. Arntz, Elberfeld
Spezialfabrikation von Insektenkasten und Lehrmittel-

:^= Illustrierte Preisliste gratis. =^=

Argynnis eüsa ex larva 1934 i

(aus der Waldregion Corsikas). ®

Eigene Züchtung. «
Pro Paar 7.— Mk. netto, soweit Vorrat. e

g A. Neuschild, Berlin S. W. 48,

Wilhelmstrasse 13.

©«seeeeeeeeeoeecocceecceceeeceee©©®©«

Prachtfalter.
Ornithoptera hecuba, la. gespannte Exemplare,

cf leuchtend goldgrün und schwarz, p düster,

ö" 10.— Mk., p 4.— Mk., Paar 12.— Mk.

Morpho anaxibia, d glänzendblau, mit blauem

Körper, la. Qual., in üüten 2.50 Mk.

Morpho achillides, o glänzend blau mit breitem,

schwarzen Kand, in Düien 1.— Mk.

Ernst A. Böttcher, Nat. -Lehrmittel-Anstalt,

Berlin C. 2, Brüderstr. 15.

rjQaa'ja.jaaaoQO^fcccc

^^' Neu eingetroffen von Bougainville die

wunderbare

Ornith. victoriae regis sup, e. I.

O o" und C p

.

Gebe dieselbe billiger als irgend jemand ab.

Reflektanten bitte ich, sich mit mir in Verbindung

zu setzen.

K. Dietze, Dobenaustr. 108 I, Plauen i. V.

Pracht-Centurie! Konkurrenzlos!

100 Dütenfalter, gemischt, aus Queensland, Neu-

Guinea, S -O.-Peru und Brasilien, in schönster Quali-

tät, dabei Ornith. pegasus cf, Eur. cressida, Pap.

macleayanus, sarpedon, agamemnon, boliviensis, har-

modius, hippodamus, Morpho laertes, Nyctal. metaurus,

prächtige Cethosien, Euploeen, Tenaiis, Catopsil.,

Catagr., Macrogl. etc. Alles nur grösste und grosse

Arten, kein Ramsch, gebe ab, soweit Vorrat reicht,

fiir nur 25.— Mk.

W. Niepelt, Zirlau b. Freiburg i. Schi.

gentum, Verlag u. Expedition t. Fritz Eühl's : Kühl, — Druck T. Jacques , Unterer Mühlesteg, Zürich.
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